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підручниках, залишаться не виконаними. Правда,
вихід тут можна знайти, застосувавши інший тип за'
вдань — створення малюнків шляхом конструюван'
ня художніх композицій.

Зробимо короткі рекомендації: з наступного навча'
льного року теми розділів 4 і 5.1 варто перевести в ранг
для необов’язкового вивчення чи повністю вилучити з
програми, а зекономлені навчальні години рівномірно
перерозподілити між іншими розділами. МОНУ варто
звернути увагу на недопустимість піонерських експери'
ментів над учнями в масштабах країни, на необхід'
ність додаткової експертизи та глибокої апробації навча'
льних програм для 10–12'их класів із метою недопущен'
ня повторення методично'педагогічних прорахунків, які
мають місце нині під час вивчення інформатики у 9'му
класі і які настали в результаті непрофесійних дій чи'
новників міністерства і авторів програм.
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Хочу поділитися власним досвідом формування
інформацівйної компетентності учнів 5–6'их

класів. Актуальність питання про формування інфо'
рмаційної компетентності саме з п’ятого класу по'
в’язана з тим, що:

�у багатьох школах України, як і в ліцеї, де я пра'
цюю, вивчення інформатики розпочинається вже
з 5'го класу;

�відбувається стрімкий розвиток інформаційно'
комунікаційних технологій і тому більшість учнів
ознайомлюються з комп’ютером на побутовому
рівні з раннього дитинства;

�здійснюється перехід на профільне навчання ста'
ршої ланки школи;

�відбувається зміна орієнтації освіти на європейсь'
кі стандарти навчання та перехід вищої школи на
Болонську систему освіти.
Усе це дає розуміння необхідності формування ін'

формаційної компетентності, а її формування дає уч'
ням змогу бути мобільними в сучасному просторі.

Головною метою вивчення курсу інформатики в 5'
му класі є ознайомлення учнів з основними поняття'
ми інформатики та формування навичок обробки ін'
формації через сучасні комп’ютерні технології з ме'
тою їх широкого застосування для розв’язування на'
вчальних задач.

Проте для досягнення поставленої мети курсу з’явля'
ється суперечність між вимогами та можливостями фо'
рмування інформаційної компетентності учнів як на
уроках інформатики, так і поза ними. Можливості обме'
жуються, на наш погляд, двома основними недоліками:

�відсутністю шкільних підручників, у тому числі
електронних;

�більшість навчальних посібників з окремих тем,
охоплюють лише невелику частину навчальної
програми та мають достатньо складне пояснення
для учнів даного віку.

Усе це створило умови для мо'
го педагогічного пошуку та твор'
чої діяльності.

Тому я поставила завдання роз'
робити для учнів 5–6'их класів навчально'методич'
ний комплекс. На основі аналізу психолого'педагогі'
чної та методичної літератури було розроблено стру'
ктурно'функціональну модель «Формування інфор'
маційної компетентності в учнів 5–6 класів» (рис. 1).

В основі цієї моделі є всебічний розвиток особисто'
сті, де особлива увага приділяється саме формуванню
інформаційної компетентності, що спирається на дида'
ктично'методичний блок. Він, у свою чергу, поділя'
ється на змістовий, процесуальний та управлінський.

Під час вивчення курсу інформатики в 5–6'их кла'
сах за представленою структурно'функціональною мо'
деллю передбачено такі очікувані результати: учні по'
винні володіти навичками роботи з різними видами та
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джерелами інформації, самостійно шукати, аналізу'
вати та відбирати необхідний матеріал тощо (рис. 2).

Після аналізу сукупності необхідних чинників
структурно'функціональної моделі стало доцільним
доповнити змістовий блок власною розробкою навча'
льно'методичного комплексу «ІНФОмандри», до
складу якого входять:

�навчальний посібник;
�електронний диск з методичним та дидактичним

забезпеченням уроків;
�друковані робочі зошити;
�методичний посібник для вчителя.

Робота з цим комплексом базується на використан'
ні як традиційних, так і інтерактивних методів та при'
йомів для пізнавальної діяльності та активізації учнів на
уроках. Так у 5'му класі я використовую метод пробле'
много питання (Той в цю країну завітає, хто відповідь на
запитання має: «Що інформатика вивчає? Що метою во'
на має?»), прийом відтягнутої відгадки (на початку уро'
ку учням надано зашифровані повідомлення, які вони
розшифровують, активно працюючи на уроці); асоціа'
тивний прийом (демонструю декілька піктограм файлів
та папок, що налаштовують учнів на вивчення теми
про роботу з об’єктами операційної системи); метод фа'
нтастичної добавки (занурюю дітей до казкових подоро'
жей), «мікрофон» (під час введення поняття інформацій'
них процесів, видів інформації тощо).У 6'му класі біль'
ше спираюсь на групову форму роботи, додатково вико'
ристовуючи такі методи та прийоми: «мозковий штурм»
(у вивченні теми «Як козаки в Інтернеті заблукали»), «ак'
варіум» (для закріплення знань та навичок викорис'
тання основних формул Excel теми «Зручніше за каль'
кулятор»), метод проектів (презентація учнями влас'
них захоплень за допомогою програми PowerPoint).

Навчальний посібник, що є першою частиною
НМК, складається з теоретичної та практичної частин
і містить для вивчення основні теми пропедевтично'
го курсу інформатики.

Уже сама його назва «ІНФОмандри» налаштовує
учня на активну діяльність у процесі мандрівок та по'
дорожей. Наприклад, «Подорож до комп’ютерного
класу» або «Знайомство з країною Інформатика». А
казкові герої козаки, яких обрано як головних персо'
нажів, є кумедними та кмітливими. Вони завжди
знаходять вихід із складних ситуацій.

Враховуючи психологічні особливості даного віку,
теоретичний матеріал в навчальному посібнику «ІНФО'

мандри» подається в ігровій формі. Дозволяє формува'
ти когнітивний та ціннісно'мотиваційний компоненти ін'
формаційної компетентності: розвивати в учнів такі ро'
зумові дії, як сприйняття, аналіз, перетворення та узагаль'
нення інформації, осмислення світових цінностей.

Матеріали, представлені на електронному диску,
подані у вигляді веб'сайту, що має зручний інтерфейс,
а це є надзвичайно важливим для учнів 5–6'их класів.
Електрона частина НМК поєднує процеси формуван'
ня та відпрацювання навичок роботи з комп’ютером
як інструментом; збільшує якість запам’ятовування;
дозволяє здійснювати дієвий контроль за рівнем учнів'
ської компетенції; містить гіпертекст для оптимізації
та полегшення роботи з інформацією, а також не ви'
магає високих апаратно'програмних вимог.

Відпрацювання вмінь та навичок здійснюється у
практичній частині посібника за допомогою програмам'
тренажерів (тренажер для мишки, клавіатури, «Те'
левізор», «Шифратор»), завдань за наведеними інстру'
кціями (для роботи з об’єктами операційної системи
здійснюють пошук об’єктів, що відповідають заданим
властивостям), творчих завдань (зображення в Paint бу'
динку, складаючи його з різноманітних цеглинок, офо'
рмлення оголошення про спортивні змагання в Word)
тощо. Посібник містить різноманітні завдання, які но'
сять пошуковий та дослідницький характер, що перед'
бачає як групову, так і індивідуальну форми роботи.

Отже, практична частина посібника дозволяє фор'
мувати переважно технологічний компонент інформа'
ційної компетентності, де учні вчаться розуміти прин'
ципи роботи комп’ютерних пристроїв, використовува'
ти прикладні програми в навчальній діяльності.

Контролююча частина посібника складається з
тестових завдань закритого і відкритого типу, за'
вдань з переплутаними реченнями, кросвордів. Тема'
тичний контроль знань здійснюю у формі міні'прое'
ктів (меню у Word, презентація свого класу в Power'
Point тощо). На даному етапі учні вчаться представ'
ляти результати своєї роботи, робити висновки,
здійснювати саморегуляцію та самоконтроль, що є ва'
жливими інформаційними компетенціями.

Одним із складових компонентів НМК є робочі зоши'
ти, що є помічниками як для мене, так і для моїх учнів.
Зошити надають мені можливість структурувати навча'
льний процес уроку. А діти за допомогою зошитів вчать'
ся узагальнювати та систематизувати теоретичний ма'
теріал. Виконуючи за зошитами практичні завдання,
відпрацьовують вміння та навички обробки інформації,
що спонукає до розвитку логічного мислення та уваги.
Творчі домашні завдання диференційовані з урахуван'
ням індивідуальних можливостей школярів.

Однією з важливих частин НМК став посібник для
вчителя, до якого включено орієнтовне календарне пла'
нування уроків, розроблено цикли уроків із методични'
ми рекомендаціями щодо використання на уроці на'
вчального посібника, електронних матеріалів та робочих
зошитів, що є складовими НМК «ІНФОмандри».

Розроблена структурно'функціональна модель
змінює урок. Він став мобільним, більш функціона'
льним. Діти на таких уроках мають можливість біль'
ше спілкуватися, висловлювати свою думку. В уч'
нів підвищується вміння самостійно працювати.

Так на уроці з теми «Знайомство з майстрами»
(ознайомлення з інструментами графічного редактора

Рис. 2
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Paint) діти протягом 10 хв. опрацьовують теоретич'
ний матеріал з використанням електронного посібни'
ка, потім занотовують опорний конспект до робочого
зошита, заповнюючи пропуски. Виконують гімнасти'
ку для очей. Обговорюють у групах одержану інформа'
цію, застосовуючи прийом мозаїки (кожна група пові'
домляє про знайомство із своїм майстром), розповіда'
ють вивчений матеріал один одному. Після обговорен'
ня теоретичної частини виконують практичні завдання
з використанням файлів'шаблонів та інструкції елек'
тронного посібника. Такі вправи дозволяють ближче
ознайомитись із призначенням та можливостями гра'
фічного редактора. Закінчується урок проведенням
невеличкого комп’ютерного тестування для здійснен'
ня рефлексії знань та вмінь учнів. Одержують дифере'
нційоване домашнє завдання в робочому зошиті.

За представленою структурно'функціональною
моделлю в нашому навчальному закладі учні навча'
ються другий рік, що дає можливість зробити певний
аналіз результатів:

1. Середній бал навченості групи учнів 5'го класу,
що навчалися за традиційною методикою в 2008–2009
н. р., становив 8,1 бала, а учнів паралельної групи цьо'
го класу, що навчались за експериментальним НМК
— 8,7 бала. Позитивною є також динаміка учнів 6'го
класу в цьому ж навчальному році.

2. Порівняння сформованості інформаційної ком'
петентності учнів 6'го класу, що навчався за НМК
«ІНФОмандри», з рівнем цих же учнів після закінчен'
ня початкової школи показало, що шестикласники са'
мостійно здійснюють пошук, систематизацію та ана'

ліз необхідної інформації, застосовують комп’ютер для
розв’язування навчальних завдань тощо.

3. Результати вивчення інформатики та інших
предметів за І семестр учнів 7'го класу, що навча'
лись за НМК «ІНФОмандри», показали рівень сфор'
мованості багатьох компонентів інформаційної ком'
петентності: вміння генерувати та прогнозувати ви'
користання нової інформації; презентувати результа'
ти власної діяльності з використанням комп’ютера
тощо. Так успішність учнів з інформатики за І се'
местр контрольної групи — 7,2 бала, а групи, що в ми'
нулому році навчалась за НМК, — 8,7 бала.

Отже, отримані результати формування інформа'
ційної компетентності учнів 5–6'их класів свідчать,
що апробація структурно'функціональної моделі фо'
рмування інформаційної компетентності дає змогу:

�створити сприятливі умови для всебічного розви'
тку особистості;

�інтегрувати її у всіх напрямках діяльності під час
навчання;

�бути мобільними у сучасному просторі,
що дозволяє швидше і легше реалізувати надзада'

чу — перехід учня в режим саморозвитку.
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В50'х роках минулого сторіччя в деяких школах Ра'
дянського Союзу навчання інформатики – точніше

основам програмування і економічній кібернетиці —
була присутня в експериментальному режимі у формі фа'
культативу або доповнення до уроків математики. Для
підготовки учнів до грамотного використання обчис'
лювальної техніки в 1985 році інформатика була виді'
лена в окремий предмет «Основи інформатики і обчис'
лювальної техніки» [1], а її зміст базувався на метафо'
рі, сформульованій в доповіді [2] академіком
А.П. Єршовим в 1981 році — «Програмування — дру'
га грамотність». Розвиток комп’ютерної техніки, програ'
много забезпечення, як відзначив академік М.І.Жалдак
у статті, присвяченій 20'річчю шкільної інформатики
[3], привело до переходу із програмістського підходу у
формуванні змісту навчання інформатики до користу'
вацького [3, 3]. Починаючи з кінця 1980'х років і по те'
перішній час, фахівці постійно обговорюють, яким же
повинен бути зміст шкільної інформатики (наприклад,
[4], [5], [6]), створюють стандарти навчання (наприклад,
[7], [8]), замислюються про підготовку педагогічних ка'
дрів [9], [10] і розробку програмного забезпечення, що під'
тримує навчальний процес [11]. 

Слід зазначити, що введення
в шкільну освіту інформатики по'
в’язане з іменами видатних уче'
них А.П. Єршова, В.М. Монахова,
М.І. Жалдака, С.І. Шварцбурда, В.С.Леднева,
О.О. Кузнєцова, Ю.С. Рамського, Н.В. Морзе та ін. В
удосконалювання змісту шкільного курсу інформати'
ки великий внесок внесли співробітники кафедри ін'
форматики Національного педагогічного універси'
тету ім. М.П. Драгоманова, а також редакція журна'
лу «Комп’ютер у школі та сім’ї». 

Історія становлення шкільного курсу інформати'
ки, відповідної інфраструктури в країнах СНД та
Україні описана багатьма авторами в статтях, моно'
графіях; зміст інформатики постійно вдосконалю'
ється, міняються підходи до формування теоретично'
го матеріалу; педагоги та вчені України продовжують
дискутувати, якою повинна бути інформатика в шко'
лі. Зазначимо, що такі проблеми, дискусії присутні й
у світовому освітньому співтоваристві. 

На сьогоднішній день є міжнародний стандарт «Мо'
дельний куррикулум по шкільній інформатиці» («A
Model Curriculum for K'12 Computer Science») [12], [13],
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